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台南隐匿禽流感？ 市政府：台“农委会”权责发布

台南左镇、新市两处鸡场被检出禽流感病毒，鸡只虽未发病，动物防疫保护处仍于周日做预防性扑杀，各扑杀1万2000只鸡，图为防疫人员处理新市鸡场情形。记者曹馥年／翻摄 图片来源：台湾《联合报》 
     台南市议会议长李全教爆料，台南左镇区一处养鸡场传出鸡只感染高病原性禽流感，上周末扑杀万余只，却未见官员公布，暗指市府隐匿疫情。市府澄清，在左镇、新市两处养鸡场检出禽流感病毒，鸡只虽未发病，但基于预防考虑，已预防性扑杀共2万4000多只。防疫是由台“农委会”统一发布，非地方权责，也未隐匿。 
     李全教昨天介绍新任秘书长记者会上表示，本月2日上午接到左镇鸡农上访通报，指当日清晨陆续有鸡只不明死亡。他指示依相关程序通报市府紧急处理，市府接手后共扑杀1万多只鸡。 
     李全教指出，无论禽流感或食安问题，市府均未提出有效办法杜绝，加上市长又不愿进议会开会，近期不排除采取积极措施，促使市府动起来。 
     市府动物防疫保护处回应，若有禽场感染禽流感病毒，扑杀作业后，方圆1公里的禽场，都需每月监测1次、连续3个月。新市一处养禽场监测检出禽流感H5亚型阳性，左镇一处养禽场也在主动监测时发现相同病毒，虽然两处禽只皆未异常死亡，基于防疫，上周末主动扑杀两处养禽场各1万2000多只鸡。 
     动保处强调，两处养禽场的禽流感检验报告于相近时间出炉，才会集中在同一周末扑杀，并未爆出规模疫情。将依规定，由“农委会”发布案情并办理全额补偿作业。 
     http://www.huaxia.com/jjtw/dnsh/2015/05/4387281.html

巴西登革热病例升至74万例 圣保罗死亡数破记录

据巴西媒体5月4日报道，根据巴西卫生部的数据显示，登革热病已经成为了巴西最为严重的传染病之一。 
     从今年1月到4月18日，巴西登革热病例已经达到了74万6千例，相比去年同期的22万3千例上升了234%。登革热最高发的地区是圣保罗州，共有169人死亡，这也打破了该州在2010年创下的登革热死亡人数记录——141人。 
     根据目前的数据显示，巴西每10万人中有3678例登革热病例，这也超过了世界卫生组织的流行病标准——每10万人中有300例病例。 
     但是，超过一半的登革热疑似病例都发生在圣保罗，今年圣保罗州共出现了约40万2千例登革热疑似病例，但去年同期的病例数为84000例。 
     在圣保罗州，每10万人中有9119例登革热病例。除该州以外，还有六个州的登革热发病率达到了流行病标准，分别是阿克勒州、图坎廷斯州、南大河州、巴拉那州、南马杜格罗索州和戈亚斯州。 
     但是，目前巴西的登革热病例数仍然少于2013年，2013年前4个月就有140万登革热疑似病例。 
     重症病例 
     根据卫生部的最新数据显示，因登革热死亡的人数有所上升，今年共有229人因登革热死亡，与去年同期的158人相比上升了44.9%。 
     根据联邦政府的数据显示，登革热的重症患者已经达到了404人，而2014年重症患者为270人。 
     登革热的症状主要表现为高烧、头疼、肌肉酸痛、恶心和呕吐。严重的患者还会表现出流血、血压下降和呼吸困难等症状。 
     联邦政府认为，气候变化带来的雨季改变、部分地区的水资源危机以及城市之间来往的增多都是导致登革热病例持续增长的原因。 
     5月起蚊子更活跃 需慎防登革热 
     本为做好登革热发病风险预警，新区疾控中心长期进行病媒生物密度监测。新区疾控中心表示，新区4月蚊虫监测结果低于传播阈值，但新区登革热防控形势并非十分乐观。 
     疾控专家提醒说，随着夏季到来，蚊子活动将增加;而且4月份以来登革热开始在广东部分地区传播和蔓延，深圳报告的病例数也在增加。虽然新区目前暂未出现登革热病例，但防控工作仍面临较大压力。 
     新区疾控中心再次提醒，深圳的气候特别适合登革热传播媒介白纹伊蚊的生长繁殖，4月份之后蚊媒活跃度大大提高，因此需要提防蚊虫叮咬，做好居家和外出的防蚊灭蚊工作。使用纱门、纱窗和蚊帐是最安全、最简单的居家防蚊方式，此外，还需清理家庭或工作场所积水，外出时使用驱蚊水也有较好的防蚊效果。 
     http://www.39yst.com/xinwen/20150507/265038.shtml

中石化高桥分公司两员工吸入氮气窒息 1死1伤

新民网•独家报道今9时许，浦东中国石油化工股份有限公司上海高桥分公司发生一起安全生产事故，两名工人窒息，被送到第七人民医院救治，初步判断系吸入氮气后窒息。 
     新民晚报新民网记者获悉，今天上午9点31分，两名中石化股份有限公司上海高桥分公司氮气窒息病人由120送至医院，来院时，29岁的男性伤员高某经全力抢救后无效死亡，另一名48岁男性笪某某经抢救后心跳恢复，目前转入ICU，并请到金山医院专家会诊。目前，对笪某某仍在积极抢救中，仍未脱离生命危险。 
     新民晚报新民网记者从安监部门了解到，工人是在作业过程中发生的安全事故，初步判断系吸入氮气后窒息，导致两人倒入了反应器内，后经送医救治，其中一人因抢救无效死亡，一人仍在救治中，目前事故原因正在调查中。 
     中国石油化工股份有限公司上海高桥分公司告诉新民晚报新民网记者，今日上午，上海浦东高东建筑安装工程有限公司在高桥石化化工二部2号苯酚装置进行设备检修作业时，发生氮气致人窒息事故，事故造成1人死亡，1人受伤，公司生产未受影响，事故原因正在调查。（新民网 李若楠 胡彦珣 萧君玮） 
     http://shanghai.xinmin.cn/xmsq/2015/05/13/27642603.html

联合国人口基金第七周期性别平等子项目村规民约修订效果评估研讨会召开
 
5月21日，为促进性别平等在村规民约方面的实施，提高基层的性别平等意识，联合国人口基金第七周期性别平等子项目在京召开村规民约修订效果评估研讨会。此次会议的主题是介绍去年开展的村规民约修订效果评估的初步成果，讨论今年如何进一步开展评估工作，以及相关的调查方案及问卷设计。会议由中央党校李慧英教授主持，中国人民大学、联合国人口基金、以及中国人口与发展研究中心的专家出席此次会议。 
中央党校教授李慧英首先介绍了去年开展的村规民约修订效果评估的初步成果，杨焕兵对村级问卷统计数据进行了解读。各位专家分别对今年如何进一步开展评估工作，以及相关的调查方案以及问卷设计提出了宝贵建议，他们肯定了性别平等村规民约修订效果评估的整体设计方案。对于问卷的设计，他们建议应淡化对结果的度量，简化村级问卷基本信息内容。在对照组的选择上，建议在现有的三个项目县内，通过地理位置，经济条件等因素筛选较为相似的村镇。在个人问卷的对象选择上可从性别、年龄、婚姻状况、孩子数量等维度进行配额式抽样。专家还就即将开展的党校培训方案进行了讨论。此次研讨会的召开进一步改善了性别平等村规民约修订效果评估调查方案及问卷设计，有利于下一步评估实施工作。 （中国人口与发展研究中心供稿）

争做群众身边的“最美协会人”

在中国计生协成立35周年暨第十七个全国会员活动日来临之际，5月22日，“最美协会人”——中国计生协十佳人物在京揭晓。 
　  自2014年8月起，中国计生协在全国启动寻找“最美协会人”--中国计生协十佳人物推选活动，以进一步贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，弘扬社会主义核心价值观，展示计生协的时代风采和良好形象，发挥典型人物的示范带动作用，激励全国广大计生协工作者、理事和会员的工作热情和奋斗精神。 
　  推选活动得到了国家卫生计生委的支持和各地计生协的积极响应。经过层层推选、各地推荐、媒体公示、群众评议、网络投票，根据公开、公平、公正的原则，活动评审委员会最终从50名候选人中评选出崔俊权等10名“最美协会人”--中国计生协十佳人物。他们来自于计生协工作者、理事和最基层会员，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩；他们脚踏实地、兢兢业业、甘于奉献，事迹突出，精神感人，是新时期计生协的先进典型，是计生协工作者、理事和会员的优秀代表。 
     中国计生协号召广大计生协工作者、理事和会员认真学习他们的先进事迹，发扬无私奉献、扎根基层、立足本职、服务群众的最美精神，进一步做好新时期计生协工作；号召各级计生协认真学习贯彻中共中央《关于加强和改进党的群团工作的意见》，围绕中心、服务大局，继续发挥好党和政府联系广大育龄群众和计划生育家庭的桥梁纽带作用，为推动我国人口计生事业发展做出新的贡献，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

联合国：西非两国埃博拉新发疫情均降至个位数

中新网5月6日电 据外媒报道，联合国5日称，2个仍在与致命的埃博拉疫情斗争的国家，在过去一周内，新的感染病例均降至10个以下。联合国特使称，相信在向着疫情的结束迈进。 
     报道称，在截至5月3日的一周内，几内亚和塞拉利昂分别报告了9例新的病例，与半年前塞拉利昂每周500多个新增病例、几内亚也超过三位数的状况形成鲜明对比。 
     联合国特使纳巴罗称，自去年6月以来，这是两国每周的总感染人数首次低于20，他表示，这是“巨大的进步”。 
     他表示，现在已经习惯在一周听到好消息，下一周就迎来坏消息，因此还不会开始庆祝，但大家都感到乐观。 
     纳巴罗称：“总体而言，这让我们相信我们正在向(埃博拉疫情)结束迈进。我们只是不知道它到来的确切时间。” 
     纳巴罗称，从每周新发病例数为个位数降低到零，利比里亚用了大约两个月的时间。到本月9日，如果一直没有新的病例报告，利比里亚将被宣布“脱埃博拉”。 
     根据世界卫生组织的数据，自2013年12月几内亚南部出现疫情以来，已经有超过1.1万人因感染埃博拉死亡，超过2.6万人被感染。 
     http://world.huanqiu.com/hot/2015-05/6360996.html

网传畜牧基地布病爆发 防疫部门回应纯属谣言
近日，在微信朋友圈里疯传一则消息：最近羊肉不要吃了，内蒙古周边畜牧基地布氏杆菌病爆发了。这种病人畜共患，并且不能治愈，危害比较大……随后，这条信息引起了不少市民的关注。但巴彦淖尔市动物疫病预防控制中心表示，这则消息属于谣言。 
  记者在微信朋友圈看到这条微信的完整内容，“最近羊肉不要吃了，内蒙古周边畜牧基地布氏杆菌病爆发了。这种病人畜共患，并且不能治愈，危害比较大。羊、牛、鸡等家畜家禽都能感染。医院每天都检查出很多人感染，为了你爱的人，动动手指！让周围的朋友都了解吧！” 
  “最近总是有些关于羊肉的传言，不知是真是假，弄的人心恍惚。”市民李先生说。记者了解到，不少市民在看过这则微信后都心存疑虑：“布氏杆菌病究竟是什么病？这羊肉还能不能吃？” 
  记者查阅后得知，布氏杆菌是一类革兰氏阴性的短小杆菌，牛、羊、猪等动物最易感染，能引起母畜传染性流产。人类接触带菌动物或食用病畜禽及其乳制品，均可被感染。我国部分地区曾有流行，现已基本控制。布氏杆菌属分为羊、牛、猪、鼠、绵羊及犬布氏杆菌6个种，20个生物型。中国流行的主要是羊、牛、猪三种布氏杆菌，其中以羊布氏杆菌病最为多见。 
  巴彦淖尔市动物疫病预防控制中心的陈主任告诉记者，羊布氏杆菌病确实存在，但只限个别羊只，并不存在大规模爆发以及羊肉不能吃的情况。朋友圈传的微信内容为谣言。 
  此外，为了保障市民的餐桌安全，他建议市民在购买羊肉时尽量选择正规渠道，购买经过检疫的羊肉。记者 张燕 
  http://www.northnews.cn/2015/0411/1904579.shtml
气温升高宠物伤人事件频发 一家医院每天接病人60余

随着气温逐步升高，人们衣着逐渐减少，宠物伤人事件又频频发生。昨天，记者从浦南医院、七院、浦东新区人民和周浦医院等4家浦东定点犬伤门诊了解到，4家医院近期每天的接诊数都超150例，仅浦南医院一家每天接待的病人都达50—60余例。 
     统计显示，第二季度4家医院犬伤门诊最高一天就诊达100余例，日均比第一季度犬伤数上升了30%，其中受伤最小的患者年龄仅为2岁，最高患者年龄为75岁。昨天上午，在浦南医院犬伤门诊，短短10分钟内，就陆续有4、5位被狗咬伤的市民前来就诊。 
     据浦南医院急诊科高敦民主任介绍，被狗咬的基本都是狗的主人。主要原因是由于天气逐渐升高，人们衣着逐渐减少，稍有不慎就会被抓或咬伤。咬伤的部位主要在手、脚。也有与狗狗过于亲热，面颊与鼻子咬伤的也不在少数。再者，有的居民出去遛狗的时候，既没有带好绳子牵好狗，更没有给狗带狗罩，以致也常会咬伤路人。有一例65岁的老妇就被藏獒咬伤双下肢，真是苦不堪言。 
     专家指出，由于狂犬病有较高的致死率，在门诊上，被狗咬伤的伤口，经医院正规处理后，在没有感染的情况下往往要一周以上才能痊愈。所以希望一旦被狗（猫）抓咬伤（尤其是野外狗）就应该立即到有犬伤门诊资质的定点医院进行正规化的治疗和接种疫苗，避免悲剧的发生。 
     http://sh.sina.com.cn/news/b/2015-05-19/detail-iavxeafs7727831.shtml

国家卫生计生委药具管理中心党委举办专题党课动员部署“三严三实”专题教育

5月25日，国家卫生计生委药具管理中心召开全体党员干部大会，党委书记张曰松为大家讲授了题为《准确把握“三严三实”的实践要求》的专题党课，并对药具管理中心开展“三严三实”专题教育进行了动员和部署。 
张曰松同志在授课中，为大家详细讲解了“三严三实”的基本内涵、核心要义和实践要求，认真剖析了“不严不实”的具体表现和危害。他指出，“三严三实”要求反映了新形势下党的建设的内在规律和本质要求，是全面从严治党的重要内容，是新时期党员干部修身做人、用权律己的基本遵循，是干事创业的行为准则，大家一定要深刻领会，自觉践行。 
张曰松同志强调，全体党员干部要充分认识开展“三严三实”专题教育的重大意义，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，以从严从实的作风投身专题教育。要结合工作实际，突出问题导向，把思想教育、党性分析、整改落实和立规执纪结合起来，把专题教育与作风转变结合起来，着力解决作风“不严不实”问题，努力在深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果上见实效，在守纪律讲规矩、营造良好政治生态上见实效，在真抓实干、推动药具发放公共服务上见实效，切实抓好专题教育各项任务的落实。

国家食品安全风险评估中心举办新《食品安全法》专题培训

近日，国家食品安全风险评估中心（以下简称食品评估中心）在京举办了新《食品安全法》专题培训。中国人民大学法学院院长韩大元教授受邀作了“新修订食品安全法的理念与制度”专题讲座，食品评估中心主任刘金峰主持。 
    韩大元教授从食品安全法的修订背景和过程、新法确定的理念和原则、新法的制度亮点以及如何实施好新法等方面进行了全面解读。讲座后，韩大元教授还与中心专家就《食品安全法》中关于食品安全风险监测、评估、标准等新规定进行了深入的互动交流。 
    国务院食品安全委员会专家委员会的部分委员、食品评估中心理事单位代表、中心职工以及分中心（技术合作中心）的相关人员共计170余人参加了培训。
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